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拉萨中学高三年级（2016届）第一次月考物理试卷

命题：         审定： 
（理科综合满分300分，考试时间180分钟，请将答案填写在答题卡上）

一、选择题（本题共10小题，其中1—7题为单选，8—10题为多选，选对的得5分，选对但不全的的3分，有错选的不得分。共：10x5=50分。请按生物、化学、物理顺序将答案填在机读卡上）
1．自从采用调控房价政策以来，曾经有一段时间，全国部分城市的房价上涨出现减缓趋势。一位同学将房价的“上涨”类比成运动中的“增速”，将房价的“下降”类比成运动中的“减速”，据此类比方法，你觉得“房价上涨出现减缓趋势”可以类比成运动中的

A．速度增大，加速度增大



B．速度增大，加速度减小

C．速度减小，加速度减小



D．速度减小，加速度增大

3．两辆完全相同的汽车，沿水平直路一前一后匀速行驶，速度均为v0，若前车突然以恒定的加速度刹车，在它刚停住时，后车以前车刹车时的加速度开始刹车。已知前车在刹车过程中所行的距离为s，若要保证两辆车在上述情况中不相撞，则两车在匀速行驶时保持的距离至少应为

A．s        B．2s        C．3s        D．4s

5．2013年10月11日，温州乐清市一家公司的专家楼B幢发生惊险一幕，一个小男孩从楼上窗台突然坠落．但幸运的是，楼下老伯高高举起双手接住了孩子，孩子安然无恙。假设从楼上窗台到老伯接触男孩的位置高度差为h＝20 m，老伯接男孩的整个过程时间约为0.2 s，则(忽略空气阻力，g取10 m/s2) 

A.男孩接触老伯手臂时的速度大小为 25 m/s

B.男孩自由下落时间约为 4 s

C.老伯接男孩的整个过程，男孩处于失重状态

D.老伯手臂受到的平均作用力是男孩体重的11倍

8．物体作匀加速直线运动，已知加速度为2m/s２，那么任意1秒时间内 （      ）

A．物体的末速度一定等于初速度的2倍

B．物体的末速度一定比初速度大2m/s

C．第5s的初速度一定比第4 s的末速度大2m/s

D．第5s的初速度一定比第4s的初速度大2m/s  

9．让一个铜球从阻力很小（可忽略不计）的斜面上由静止开始滚下．在斜面上任取三个位置A、B、C．让小球分别由A、B、C滚下，如图所示，A、B、C与斜面底端的距离分别为s1、s2、s3，小球由A、B、C运动到斜面底端的时间分别为t1、t2、t3，小球由A、B、C运动到斜面底端时的速度分别为v1，v2、v3，则下列关系式中能证明小球沿光滑斜面向下运动是匀变速直线运动的是
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10．如图所示，质量为M的三角形木块a,放在水平面上，把另一质量为m的木块b放在a的斜面上，斜面的倾角为
[image: image6.wmf]q

，对a施一水平力F，使b不沿斜面滑动，不计一切摩擦，则b对a的压力为

A.
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拉萨中学高三年级（2016届）第一次月考物理试卷答题卡

一、选择题（本题共10小题，其中1—7题为单选，8—10题为多选，选对的得5分，选对但不全的的3分，有错选的不得分。共：10x5=50分。请按生物、化学、物理顺序将答案填在机读卡上）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


第II卷（非选择题）

二、实验题（20分）

12．（2分）在《测定匀变速直线运动加速度》的实验中，不采用S1:S2:S3:……=1:3:5:……的规律来判断小车是否做匀变速直线运动的原因是 
A.用上述公式会要求纸带很长
B.计算不出小车任意位置的瞬时速度 
C.纸带第一点不一定速度为零
D.此公式不适用于匀变速直线运动
13．（9分）（1）某同学要进行探究匀变速直线运动实验，请在下面列出的实验器材中，选出本实验中不需要的器材填在横线上(填编号)：                  
①打点计时器   ②天平   ③低压交流电源  ④低压直流电源  ⑤细绳和纸带   ⑥钩码和小车   ⑦秒表   ⑧一端有滑轮的长木板   ⑨刻度尺

14．如下图为物体运动时打点计时器打出的一条纸带，图中相邻的点间还有四个点，已知打点计时器接交流50 Hz的电源，则相邻的两点时间间隔为________ s ，d点的瞬时速度约为________ m/s.
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三、计算题

15．（10分）一个小球，自离地面10m的地方做自由落体运动，求(g=10 m/S2，计算结果可以保留根号)

（1）落地的速度大小      

（2）通过最后1m所用的时间

16．（15分）一列汽车车队以v1=10m/s的速度匀速行驶，相邻车间距为25m，后面有一辆摩托车以v2=20m/s的速度同向行驶，当它与车队最后一辆车相距S0=40m时刹车，以
[image: image12.wmf]a

=0.5m/s2的加速度做匀减速直线运动，摩托车从车队旁边行驶而过，设车队车辆数n足够多，问：

（1）摩托车最多与几辆汽车相遇？摩托车与车队中汽车共相遇几次？

（2）摩托车从赶上车队到离开车队，共经历多少时间？(结果可用根号表示)

17．(15分)如图，将质量m=2kg的圆环套在与水平面成
[image: image13.wmf]37
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角的足够长直杆上，直杆固定不动，环的直径略大于杆的截面直径，杆上依次有三点A、B、C，sAB=8m，sBC=0.6m，环与杆间动摩擦因数
[image: image14.wmf]0.5
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，对环施加一个与杆成
[image: image15.wmf]37

o

斜向上的拉力F，使环从A点由静止开始沿杆向上运动。已知t=4s时环到达B点．重力加速度g=10m／s2，
[image: image16.wmf]sin370.6,cos370.8
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（1）求F的大小；

（2）若到达B点时撤去力F，求此环到达C点所用的时间．

高三（2016届）第一次月考物理答案

选择题：1B  2C  3B   4C  5D  6C  7B  8BD   9AC   10AD

11(9分各3分)．①是匀变速运动，因为相邻两段位移之差是个定值；②9.63m/s2；③2.71m/s
【解析】
试题分析：①因为相邻两段位移之差
[image: image18.wmf]0.39
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为定值，故此运动是匀变速运动；②根据
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，可知物体的加速度为：[image: image20.wmf]123456
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，代入数据解得a=9.63m/s2；③B点的瞬时速度[image: image21.wmf]2
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12．2分C
【解析】此规律仅适用于初速度为零的匀加速直线运动，因为只带第一点不一定速度为零，所以不可用，选C
13．9分②④⑦
【解析】

试题分析：本实验不需要的器材是天平，低压直流电源和秒表，因为本实验不需要测量物体质量、和时间，而直流电源不能是打点计时器工作

15．（10分）（1）
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【解析】
试题分析：（1）由v2-v02=2ax 得
[image: image24.wmf]2102/
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（2）有
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前9m的时间   
[image: image27.wmf]1
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10m的时间    
[image: image28.wmf]2
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最后1m的时间为   
[image: image29.wmf]21
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16．（（15分）1）6；（2）
[image: image30.wmf]815
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【解析】
试题分析：（1）当摩托车速度减为10m/s时，设用时为t，摩托车行驶的距离为x1，每辆汽车行驶的距离都为x2．
 v2=v1-at，代入:  10=20-0.5t，解得t=20s ①
v22-v12=-2ax1解得，x1=300m ②      x2=v2t=200m ③
摩托车与最后一辆汽车的距离△x=300-200-40=60（m）
摩托车与汽车相遇的次数为6次．
（2）设摩托车追上最后一辆汽车的时刻为t1，最后一辆汽车超过摩托车的时刻为t2．
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17．（15分）（1）20N    （2） 0.2s或
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试题分析：（1） 根据题意知，环做匀加速直线运动，则有
[image: image34.wmf]2
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，解得：
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对环进行受力分析，若
[image: image36.wmf]sin37cos37
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，则杆对环的弹力垂直于杆向上，如图所示：
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则有：[image: image38.wmf]sin37cos37
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以上两式联立代入数据解得：
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若
[image: image41.wmf]sin37cos37
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，则杆对环的弹力垂直于杆向下，如图所示：
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则有：[image: image43.wmf]cos37sin37
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以上两式联立代入数据解得：[image: image45.wmf]12
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（不符合[image: image46.wmf]sin37cos37

Fmg
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，舍去）
（2）环到B的速度为[image: image47.wmf]1
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撤去力F后向上运动过程对环进行受力分析有：
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根据牛顿第二定律得:[image: image49.wmf]2

sin37cos37

mgmgma

m

+=

oo
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设撤去力F后环的速度减为0所需时间为t，环从B点到速度减为0运动的距离为s，则
[image: image51.wmf]20

B

vat

=
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若环向上经过C点，则
根据匀变速直线运动规律得：[image: image55.wmf]2
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代入数据解得：[image: image56.wmf]1
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（舍去）
当环运动到最高点，将再次向下匀加速运动，则环在下滑过程对其进行受力分析，根据牛顿第二定律得：[image: image58.wmf]3
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，解得：此时下滑的加速度[image: image59.wmf]2
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环从最高点下滑至C点时发生的位移为
[image: image60.wmf]0.2
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根据初速度为零的匀加速直线运动位移时间关系得：
[image: image61.wmf]2
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，解得环下滑至C点时间为[image: image62.wmf]2
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所以从B点计时，小环经过C点的时间[image: image63.wmf]/
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故若到达B点时撤去力F，此环到达C点所用的时间为0.2s或
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